

ИТОГИ
ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»
за четвертый квартал 2019 года

За четвертый квартал музей и его филиалы посетило 46 333 человека, в мероприятиях приняли участие 3 569 человек.

3 ноября, в преддверии Дня народного единства, в музее прошли мероприятия в рамках ежегодной акции «Ночь искусств». Для жителей и гостей города была подготовлена программа «Осенний ноктюрн в музейных залах». Посетители музея приняли участие в интерактивных экскурсиях «Единство народов Саратовского Поволжья». На театрализованной фольклорной интерактивной экскурсии «Как на Руси свадьбу играли» посетители стали непосредственными участниками веселого праздника. Все желающие приняли участие в квесте «В поисках прекрасного» по экспозиции музея. В ходе квеста нужно было отыскать в музейных залах предметы, относящиеся к различным видам искусства. В отделе природы работала творческая мастерская по изготовлению авторских открыток. На выставке «Наградное и подарочное оружие» из Центрального музея Вооруженных Сил Российской Федерации посетители приняли участие в игре-викторине и мастер-классах по сборке-разборке исторического оружия.

К акции присоединились и филиалы СОМК. В этнографическом музее была подготовлена программа, объединяющая разные народы и виды искусств. В Марксовском краеведческом музее акция прошла под девизом «Искусство объединяет». Она включала мастер-классы, а также рассказ о создании изделий из природного материала, театральные экскурсии «Души вдохновенье – театр» и викторину MarksQiuz. В Музее истории г. Балаково праздник украсило выступление коллективов из центра национальных культур, среди которых были ансамбль танца «Дружба», чувашская вокальная группа «Палан», татарская вокальная группа «Алтын-Ай», немецкий клуб «Сеньоры». В Аткарском краеведческом музее с вокальными и инструментальными номерами выступили коллективы из Центра детского творчества. Мероприятия «Ночи искусств» прошли также в музеях Калининска и Новоузенска.

17 декабря в Саратовском областном музее краеведения состоялось областное совещание директоров и главных хранителей государственных и муниципальных музеев. На нем были рассмотрены актуальные проблемы музейной деятельности. Основное внимание было уделено вопросам сохранения Музейного фонда РФ.

Подписано соглашение о сотрудничестве между Саратовским областным музеем краеведения и Центральным музеем Вооруженных Сил РФ. Церемония состоялась на общем собрании Союза музеев России в Санкт-Петербурге в рамках VIII Международного культурного форума.

Сотрудники музея приняли участие в мероприятиях, проходивших в рамках ежегодного собрания Совета музеев Приволжского федерального округа, которые в этом году проводились на базе ведущих музеев Нижнего Новгорода. В конкурсе профессионального мастерства среди музейных работников государственных и муниципальных музеев в регионах Приволжского федерального округа в номинации «Диалог с наследием» второе место заняла О.А. Кубанкина, старший научный сотрудник отдела хранения и научной обработки фондов. В номинации «Музейные перекрёстки» обладательницей второго места стала А.Н. Калашникова, заведующая Новоузенским краеведческим музеем - филиалом СОМК.

20 декабря в музее краеведения отметили традиционный День рождения музея. На торжество были приглашены друзья музея, в том числе краеведы, журналисты, коллеги-музейщики, а также дарители - люди, которые в течение этого года передали в дар музею семейные реликвии, документы и предметы, связанные с историей края. Собранными были представлены предметы, переданные в дар в 2019 году. Непосредственно во время праздника музею были преподнесены новые подарки.

Продолжена выставочная работа в музее и его филиалах. В Музее-заповеднике «Казанский Кремль» экспонировалась выставка «Оружейная кладовая» из фондов Саратовского областного музея краеведения. Наш музей предоставил более 60 образцов холодного, огнестрельного и метательного оружия XVI - XX вв., а также защитное вооружение, предметы снаряжения и военного обихода.

Музей принял участие в межрегиональном проекте - выставке театральных художников Саратовской области в Государственном центральном театральном музее имени А.А. Бахрушина в Москве. Этот проект приурочен к Году театра в России. Наш музей предоставил для выставки двадцать предметов из своего собрания: эскизы костюмов и декораций к спектаклям Саратовского театра оперы и балета им. Н.Г. Чернышевского, Театра драмы им. К. Маркса, Народного драматического театра им. Ф. Энгельса, Театра эксцентрических представлений, созданные в 1920-е, 1930-е, 1950-е и 1960-е годы.

Состоялась презентация третьей выставки в рамках проекта «Помнить. Нельзя забыть», посвященного 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. На ней представлены материалы участника Великой Отечественной войны Павла Петровича Зверева, переданные его дочерью, Н.П. Зверевой.

На выставке «Я рисую город» было представлено более семидесяти работ участников творческой студии под руководством Н.В. Леонтьевой.

На выставке декоративно-прикладного искусства «Магия творчества» представлены картины, выполненные членами детских творческих объединений. В день открытия выставки музей посетил Чрезвычайный Посланник и Полномочный Министр Посольства Японии в Российской Федерации господин Аики Тосихиро. Он с большим интересом ознакомился с экспозицией музея и осмотрел выставку.

Открылась выставка живописных работ Н.П. Игнатова «Мой край». Представлено более 70 реалистичных и фантазийных пейзажей.

25 декабря, в музее состоялась презентация выставки «Зимняя сказка». На ней представлены елки с украшениями разных эпох, маскарадные костюмы, маски, снеговики и Деды Морозы, фабричные и самодельные игрушки, новогодние и рождественские открытки, книги и другая праздничная атрибутика – от начала XX столетия до первых лет XXI века.

Сотрудники музея приняли участие в ряде **научных конференций**. Старший научный сотрудник отдела хранения и обработки фондов М.В. Колесникова приняла участие в VI научно-практической конференции «Проблемы атрибуции памятников декоративно-прикладного искусства XVI – XX веков» в Государственном историческом музее (Москва) с докладом «Наборный пояс с серебряными накладками XVII века из собрания Саратовского областного музея краеведения».

Сотрудники СОМК и Калининского филиала приняли участие в работе Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные вопросы российской истории и музееведения» (Саратов) с докладами «Жди меня... (фронтовые письма В.П. Савина из собрания Саратовского областного музея краеведения)» - Е.О. Трандафилов; «Сотрудники Саратовского областного музея краеведения - участники Великой Отечественной войны» - Н.О. Теслина; «Военная история XIX – XXвв. Человек на войне» - Н.А. Артемова. На VII Межрегиональной научно-практической конференции «Самарский край в истории России» в Самаре, посвященной 195-летию со дня рождения П.В. Алабина, О.А. Кубанкина выступила с докладом «Самарские материалы в коллекции Саратовского Музея голода (1921 – 1924 гг.)».

За 4-й квартал в фонды музея и его филиалов поступило 3 569 единиц хранения, в том числе 747 предметов основного и 2 373 – научно-вспомогательного фонда. Общий объем фондов составил 524 638 единиц хранения.

Одним из значительных поступлений стала коллекция материалов семьи М.В. Шиндина, фельдшера Вязовского медицинского участка, в годы Русско-японской войны 1904-1905 гг. работавшего в госпитале Приамурского военного округа.

Саратовский областной музей краеведения стал победителем Всероссийского конкурса лучших региональных проектов, который проводило Российское военно-историческое общество. На средства гранта создана передвижная интерактивная выставка «Победу одержал народ. Плакат работал на Победу», презентация которой состоялась в музее 28 ноября. Основу выставки, посвященной 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, составили агитационные плакаты 1941 – 1945 годов из музейной коллекции. Почти все представленные плакаты выпущены в Саратове.

Выставка уже экспонировалась на саратовском железнодорожном вокзале, где с ней смогли ознакомиться более 30 тысяч человек.

В краеведческом музее Новоузенска создана выставка, посвященная боевому и трудовому героизму жителей района в годы Великой Отечественной войны. На ней представлены предметы, документы и фотографии, отражающие участие земляков в главных сражениях и самоотверженную работу тружеников тыла.

Коллективом СОМК подготовлены материалы и подана заявка на конкурс на создание мультимедийного аудиогuida по постоянной экспозиции музея в рамках национального проекта «Культура».

Продолжено сотрудничество со средствами массовой информации. Информация о деятельности музея и интересных экспонатах из его фондов представляется в социальных сетях. В группе Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» (2034 участника) было размещено 122 публикации; в «Одноклассниках» (615 участников) - 54 публикации, в группе Facebook (271 участник группы, 452 подписчика страницы) - 52 публикации; в Instagram (202 подписчика) – 32 публикации. В социальных сетях было размещено 6 публикаций о предметах из фондов музея, размещались видеоролики музея на канале YouTube.

Подготовлено 3 выпуска ежемесячного электронного Информационного вестника СОМК. Еженедельно обновлялась информация на официальном сайте СОМК www.comk.ru. Сайт музея в течение квартала посетило 7279 человек.

Подготовлено три выпуска электронного Информационного вестника СОМК. Новостная информация и афиши музейных выставок регулярно размещались на сайте министерства культуры Саратовской области.

Информация о значимых музейных мероприятиях регулярно размещалась на информационном ресурсе PRO.Культура.РФ. Саратовский областной музей краеведения второй год получает статус «лидер» в рейтинге за год, являясь первым из 20 учреждений культуры области по количеству публикаций.

Публиковалась реклама о выставках, экскурсиях, мероприятиях в группах музея в СМИ, производилась расклейка афиш по городу. Презентации выставок освещались ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», «Саратовской областной газетой», «АиФ-Саратов», «Репортер» и др. Музей регулярно размещал информацию в «Афише выходного дня».

Директор

Е.М. Казанцев

